Archimedes ismerte fel és rola nevezték el azt a fizikai torvényt, amely az 1sz6 testek meriilésével és vizkiszoritasaval
foglalkozik. Egyensilyroél van sz, az Gsz6 test és a vele kolcsonos kapcsolatban levs folyadék egyensulyarol. Keziinkben
van a jelenségkort altalanosan targyalé newtoni mechanika, amelybdl kétféleképpen is megfogalmazhaté az egyensily
feltétele. Az egyik szerint :

> Fi=0,
i

vagyis a testre hato erck vektori Osszege zérus. Megfogalmazhaté azonban az egyensily egy tn. variacios elvvel is,
amely esetiinkben, vagyis konzervativ er6tér esetén igen egyszert:

5Wp0t == O,

tehat a rendszer energidjinak szélsG értéke van. Stabilis esetben ez minimum lesz. Szandékosan irtam rendszert, mert
itt a jelenségben részt vevs Osszes elem energidjanak 6sszegét kell minimummaé tenni. Lassuk tehat az dbra alapjan az
elv érvényesitését.
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A potencialis energiat arra az esetre vessziik nullanak, amikor a test éppen érinti a folyadék felszinét.
Ha a testet [ mélységre lenyomjuk, a vizszint As-sel emelkedik. A potencialis energia
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l As
Whot = —lotqhg + (5 + 7) Aspr(Q — q)g.

ahol () az edény, g a test keresztmetszete, h a test magassiga, o: a test, oy a folyadék stirtisége.
Mivel az edényben allandé a viz mennyisége :

As(Q — q) = lg.
Ezzel az energia szélsGértéke [ fliggvényében :
dw q
— = h=lgos |1+ —=——)=qor(l+ A
a0 0tq qo5 ( + Q—q) qos(l + As)

helyen lehet. Ekkor valoban van a fiiggvénynek minimuma, hiszen

d*wW

El6bbi egyenletiink viszont ugyanazt mondja, mint az ismert Archimedes torvény. Latjuk azonban mindjart a korlatait
is, hisz @@ = q esetben nincs értelme az Gsszefiiggésnek. Ezenkiviil, ha az egyensily beallta el6tt feneket ér a targy,
akkor az egész okoskodéasunk hibas, hiszen most mar az edény alja mint tAmasz részt vesz a rendszer miikodésében.

A legfontosabb, hogy lassuk, nem 6nmagéban keriilt egyensulyi allapotba a test, hanem a folyadékot energiavaltoz-
tatasra kényszeritve. Az energiatétel alkalmazasanal nem szabad megfeledkezniink a vizfelszin emelkedésérsl, azonban
az sokszor el6fordul, hogy a nagyon nagy (esetleg végtelen nagy) vizfelszin miatt As nagyon kicsi (nulla), de szorzatuk
hatarértéke ekkor is véges!
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